

Боронец А. В., главный библиограф
отдела краеведения
Сахалинской областной универсальной научной библиотеки

Краеведческие ресурсы как часть интернет-представительства библиотек в развитии виртуально-информационной инфраструктуры

Все мы знаем, что деятельность библиотек является одним из факторов социально-экономического и культурного развития области, её интеграции в общемировое культурное и информационное пространство и содействует тем самым повышению её инвестиционной привлекательности. Применение информационных технологий в библиотечной деятельности способствует свободному доступу к библиотечному фонду широкого круга потребителей услуг, обеспечивает сохранность уникального многообразия культурного наследия региона.

Всестороннее изучение территории любого региона страны всегда было и будет актуальным для непрерывного, успешного и гармоничного её развития. Целями краеведческой библиотечной деятельности сегодня являются:

- обеспечение доступности краеведческой информации о территории;
- продвижение источников объективной и достоверной краеведческой информации о территории;
- формирование и развитие потребностей в краеведческой информации.

Всё перечисленное выполняется в соответствии с федеральными и региональными программами и проектами. Интернет-представление краеведческой деятельности библиотек базируется на целевых показателях программы «Цифровая экономика Российской Федерации» и национального проекта «Культура». В рамках реализации федерального проекта «Культурная среда» и регионального проекта «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры» сахалинские библиотеки развивают свою виртуально-информационную инфраструктуру для равного удалённого доступа пользователей к электронным краеведческим ресурсам.

Для предоставления равного удалённого доступа пользователей к собственным ресурсам библиотекам необходимо располагать различными видами и формами документов в своих фондах, в том числе и цифровыми. Так, при формировании краеведческих фондов нужно учитывать обеспечение полноты фондов местными и краеведческими традиционными и электронными изданиями.

В «Стратегии развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года» в реализации направления «Развитие и сохранение библиотечного фонда» кроме прочего определено развитие контента цифровых информационных ресурсов собственной генерации, коллекций региональной тематики, как библиографических, так и полнотекстовых. А это невозможно без реализации другого направления – «Развитие информационных технологий и цифровая трансформация деятельности библиотек». Стремительно развивающиеся процессы цифровизации требуют от библиотек изменить процессы

информационно-библиотечного обслуживания. Должны создаваться новые информационные продукты и сервисы, меняться взаимоотношения с пользователями.

В «Руководстве по краеведческой деятельности общедоступных (публичных) библиотек РФ» (2018) определена система краеведческих информационных продуктов, которые являются элементами краеведческого справочно-библиографического аппарата. Указанные продукты создаются в расчёте на удовлетворение потребностей в краеведческой информации различных категорий пользователей, а также для краеведческого просвещения населения. Они, как правило, соединяют в себе библиографическую основу с фактографической информацией. Электронные краеведческие информационные продукты предоставляют помимо этого полнотекстовую пополняемую информацию для равного удалённого доступа пользователей.

Для реализации направления «Обеспечение равного и свободного доступа граждан к достоверной информации и знаниям» «Стратегии развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года» библиотеки должны создать условия для продвижения научных знаний, развития интеллектуальных способностей, социальной интеграции граждан в новую информационную среду. Необходимо также не забывать, что «повышение качества материалов и информации, размещаемых в сети Интернет» обозначено в «Стратегии государственной культурной политики» (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.02.2016 № 326-р). Для краеведческих информационных продуктов приоритетными являются задачи, направленные на обеспечение надёжности и полноты фактографической краеведческой информации как основы справочно-библиографического обслуживания, а также на продвижение уникальных и особо ценных краеведческих фондов, коллекций, отдельных местных изданий и краеведческих документов, которыми располагают библиотеки. Учреждения участвуют в развитии сводных региональных каталогов, проектов в области оцифровки документов, формировании электронных библиотек, тематических и мемориальных краеведческих коллекций областного и местного значения как средства интеграции библиотек в единое российское цифровое пространство знаний.

Так, для осуществления максимально быстрого и полного доступа к информации, а также для сохранения регионального культурного наследия, находящегося в библиотеках региона, созданы «Сводный каталог библиотек Сахалинской области» и электронная библиотека «Сахалин и Курилы – острова утренней зари».

Формирование краеведческих электронных информационных ресурсов может осуществляться по направлениям:

- Деятельность библиотеки по распространению краеведческих знаний и формированию патриотизма среди населения.
- Деятельность библиотеки как информационного центра культурно-познавательного туризма.
- Содействие в формировании культуры межличностного и межнационального общения, осуществляемого посредством обеспечения доступа

к информации о культуре этнических групп местных жителей, к информации и знаниям на их родном языке.

- Внедрение новых библиотечно-информационных сервисов в сетевой среде.

Продвижение краеведческих электронных продуктов необходимо осуществлять с помощью массового информирования на различных культурно-просветительских мероприятиях, с помощью бумажной и электронной рекламной продукции, а также использования гиперссылок на ресурсы при выполнении виртуальных справок.

В результате описанных действий ожидается увеличение объёма удалённой достоверной краеведческой информации, формирование позитивного образа библиотеки как инновационной площадки, расширение её присутствия в виртуальной среде, предоставление новых ресурсов и услуг и, как следствие, рост удовлетворённости граждан качеством предоставления услуг. Будут достигнуты целевые показатели регионального проекта «Цифровизация услуг и информационного пространства в сфере культуры» («Цифровая культура»), среди которых основной – увеличение числа обращений к цифровому контенту библиотек. Также будет продолжено совершенствование системы информационной поддержки научных исследований и образовательного процесса, прежде всего учёных и студентов.

Участие сахалинских библиотек в развитии «Сводного каталога Краеведение. Аналитика библиотек Сахалинской области» относительно реализуется, хотя до сих пор у редактора каталога есть замечания. Не у всех библиотек налажена работа по созданию собственных краеведческих электронных продуктов. В 6 ЦБС собираются коллекции с электронными версиями общественно-политических газет муниципальных образований. Электронные библиотеки с собственными изданиями и сахалинских авторов, полученными на договорной безвозмездной основе, на официальных сайтах из 18 ЦБС формируют 9. Южно-Сахалинская ЦБС ведёт подкаст «Книжный Южный» – разговор по душам с читателями о книгах, событиях и людях. Только Ногликская ЦБС с 2022 года имеет собственную краеведческую базу данных для удалённого пользования – электронный «Русско-нивхско-английский аудиословарь» (издание 2-е, дополненное).

Качественное представительство библиотек в Интернете невозможно без краеведческих ресурсов. В соответствии со «Стратегией развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года» библиотеки области должны участвовать в расширении номенклатуры электронных ресурсов собственной генерации и в увеличении объёма краеведческого контента на сайте. Перечисленное возможно при наличии квалифицированных кадров библиографов.